

# 2013

# 那一個個溫馨的瞬間



盤腿話家常

■2012年12月30日，習近平前往河北省太行山的貧困縣阜平考察，在貧困戶家中與民眾一起吃蒸土豆，盤腿坐在炕上話家常。



看望老支前

■11月28日，習近平在地處沂蒙老區的臨沂縣曹莊鎮朱村親切地拉着83歲的「老支前」王克昌的手去他家看望。



首訪惹關注

■3月22日，習近平就任國家主席後首次出訪。抵莫斯科時，習與夫人彭麗媛挽手走下飛機，兩人身着深藍色大衣，搭配得宜，受到中外媒體矚目。



雨中聽簡報

■7月21日，習近平冒雨考察湖北省武漢新港。當時，習近平自己撐傘，兩隻褲腳捲起，在雨中聽取簡報。



「你是大姐」

■11月3日，習近平在湘西土家族苗族自治州考察。在一貧戶家中，老婦問來訪的習近平：「怎麼稱呼您？」在得知老婦64歲後，習近平說：「你是大姐。」



端盤取包子

■12月28日，習近平冒着嚴寒在北京考察民生情況。其間，他在北京老店慶豐包子鋪排隊買包子，自己買單、端盤、取包，盡顯親民作風。



習辦曝光

■12月31日，央視播出習近平2014年新年賀詞影片，首度曝光習近平的辦公室書架上有4張家庭生活照，包括與父母、妻子、女兒的合照。



走入遊客中

■10月25日下午，李克強專程陪同印度總理辛格參觀故宮，參觀過程沒有清場，兩人並向在場的遊客揮手致意，李克強還向辛格提議到遊客中間與他們合影。

沒有長槍短炮、沒有左擁右簇，排隊、埋單、找座，自己完成最市民化的就餐流程，包子、炒肝、芥菜，選的是最京味兒的家常餐點……2013年歲尾，輕車簡從、一襲便裝的習近平總書記現身街頭包子鋪並與民同食的消息，引來如潮跟帖和好評點讚。回顧新一屆中央領導人上任一年有餘的時間裡，這種清新樸實的「親民風」並不鮮見，從參觀考察不封路，到踏雪進村訪真貧，從挽起褲腿雨中聽簡報，到親臨濕滑田壟查農情，從一聲「美女，你好」，到「把中間位置給女工」，一個個親民舉動消弭了領導人「高高在上」的刻板印象，展現了嶄新的當代政治家形象。一組組鮮活樸實的畫面，為2013年留下了一個個難忘的溫馨瞬間。

「和氣，沒架子」，是新一屆領導人留給外界最鮮明的印象，他們用尋常百姓般平實的動作及言語拉近了與民眾的距離；在廣東東濠涌博物館，習近平抱起9個月大的小

寶寶，慈愛地摸他小臉蛋；在蘭州養老餐廳，他端起餐盤，親手遞到老人手裡；在武漢碼頭，他打着雨傘了解物流情況，任由雨水淋濕衣衫。在黑龍江農場，李克強踩着濕滑田壟，登上駕駛室，拽着扶手與農機手攀談；在上海浦東碼頭，本已準備離開的他，忽聞有職工希望合影，便立刻返身走到大家身邊，並把中間的位置留給了女職工……透過官媒報道鏡頭，新一屆領導人也釋出最真性情的一面。李克強在探訪民情時差點滑倒，在棚戶區家訪被光屁股小孩搶鏡。這些未刪畫面不僅沒有任何矯揉造作，反而更顯真實。而歲末習近平發表新年講話時不經意漏出「習辦」一角，讓公眾通過書架上幾張不同內容的照片，突然「發現」國家最高領導人的孝道親情以及興趣愛好，充滿了濃濃的人情親情。

習大大，何嘗不是中國人對自己的領導人最親切的稱謂啊！

■香港文匯報記者 王珏



光屁股搶鏡

■12月8日，李克強來到內蒙古包頭市北部的北梁棚戶區，探望了3戶棚戶區居民，強調直面城鄉區域兩大差距，其間居民家光屁股男孩鬼馬搶鏡。



摸衣襟問溫飽

■10月4日傍晚，李克強來到黑龍江省同江市銀川鄉幸福大院，察看洪災後五保戶和特困戶安置情況。他還摸着村民衣襟，看衣服厚薄，強調一定要讓受災群眾有棉衣穿、能取暖。



「顆粒入倉」



女工站中間

■6月7日，李克強在河北邯鄲考察當地的三夏麥收情況。在田間，他對正在收割小麥的農民說，既然收穫了豐收，就要爭取做到顆粒入倉，不浪費一粒糧食。